

# EL OLIVENTINO.

REVISTA SEMANAL

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, DE INTERESES GENERALES Y DE NOTICIAS.

AÑO I.

En España un año 20 reales.  
un semestre 11, un trimestre  
6. Anuncios y comunicados á  
precios convencionales.

Domingo 20 de Agosto de 1882.

Este periódico se publica  
todos los domingos. Admi-  
nistracion calle de Ruy-Lobo  
número 6.

NÚM. 34.

## LOS BIENES DE LA IGLESIA.

### III.

La situación topográfica de nuestra Península, el carácter independiente de sus moradores, su arraigado catolicismo, el cariño con que miraban sus tradicionales costumbres, y que les hacía enemigos de toda novedad, ya religiosa ya política; todas estas circunstancias unidas á la influencia de la Iglesia en las costumbres públicas y al cuidado de los gobiernos en velar por los intereses tutelares del pueblo, hicieron que la Reforma de Lutero, con todas las sectas que de ella se derivaron, encontraran un valladar infranqueable en los Pirineos y en las costas de nuestros mares. Los esfuerzos que se hicieron en diversas épocas para introducir en este noble solar la influencia maléfica de aquellos agentes que envenenaron á casi todos los estados de Europa, solo dieron por resultado algun que otro chispazo, que se sofocó instantáneamente, sin que el incendio se formalizara en parte alguna.

Pero llegan las guerras de sucesión á principios del siglo pasado, triunfa la causa de Felipe V, cayendo el reino de España en manos de los Borbones franceses, y entonces los Pirineos desaparecieron, por decirlo así, y dieron paso, con los ejércitos y los cortesanos de la nueva dinastía; á las doctrinas profesadas y difundidas en Francia por los llamados *filósofos* y por los jansenistas, que habían adquirido inmensa preponderancia, y eran considerados

como los hombres de la verdadera ilustración y los sinceros amantes del pueblo.

Las consecuencias de semejante invasión no se hicieron esperar. La teología, la legislación y la política se vieron tomar rumbos desconocidos antes en España. La expulsión de los Jesuitas, los atentados de un regalismo despótico y los ensayos hechos por la secta de los economistas en la administración del país, dieron la voz de alerta, é introdujeron la alarma en las conciencias timoratas y la confusión en las inteligencias vulgares. La disciplina de nuestra iglesia se veía sin cesar combatida, el principio de autoridad sufría rudos ataques, y empezaba á lucir con sus funestos albores sobre nuestro horizonte la aurora que anunciaba días de luto y desolación para la Esposa de Jesucristo y para la nación española, su hija predilecta.

Empezó á declamarse contra la opulencia de la Iglesia, á escitar la envidia de los pueblos empobrecidos haciéndoles entender que serian mas ricos cuando aquellos bienes amortizados entraran en circulación; se quiso persuadir á todos de que el clero estaba desmoralizado y la pureza y santidad de la Religión empañadas y envilecidas por consecuencia de la ociosidad y del lujo de sus ministros; y por último se buscó un auxiliar poderoso en los reyes, despojando á la Iglesia para que satisficieran sus caprichos ó aumentaran sus tesoros.

Ciegos ó malvados los hombres que gobernaban nuestro país á fines

de la pasada centuria, no vieron ó no quisieron evitar los males que nos amenazaban con semejante sistema. Pero la catástrofe del 93 en Francia, aquella hecatombe, que prueba hasta donde pueden conducir al hombre los extravíos de una razón sin Dios ó enemiga de Dios, advirtió, al mundo entero con su voz terrible, formada por el estampido de la artillería, los ahullidos de los demolidores de la Bastilla y los ayes de las víctimas sacrificadas ante el altar de las nuevas civilizadoras ideas; lo que podia esperar se donde quiera que se inocularan las máximas de la *filosofía* moderna.

La principal y mas inocente víctima de aquella Revolución fué la Iglesia; y no obstante las injurias que recibía y los despojos y vejámenes de que era objeto, levantaba su voz sin cesar en defensa de los derechos conculcados, de los débiles oprimidos, de la dignidad humana escarnecida y pisoteada por los mismos que se decian redentores de la humanidad. Representante angusta de la verdad y de la justicia, defensora constante de la virtud y de la santidad, generosa dispensadora de los tesoros de la caridad cristiana, ella velaba á un mismo tiempo por la pureza de toda enseñanza, por el cumplimiento de todos los deberes, por las necesidades del pobre y del enfermo y por la independencia de los pueblos; y sus tesoros, ya exhaustos, abriáanse, no obstante, para tan nobles fines, entregando hasta sus últimas joyas y sus vasos sagrados cuando la patria se hallaba en peligro.

Tal ha sido la conducta invariable

blemente observada por la Iglesia, y para disipar toda duda en esta materia, publicaremos, como muestra no mas, los datos oficiales que expresan detalladamente las alhajas y otros bienes que las iglesias de esta nuestra Ciudad entregaron generosamente á las autoridades políticas y militares para subvenir á los gastos de la guerra de la Independencia nacional en los primeros años de este siglo. Estamos seguros de que estos datos son desconocidos para la mayor parte de nuestros lectores, y por consiguiente reúnen á su interés intrínseco, la circunstancia de su novedad. Pero la mucha extensión de este artículo nos obliga á dejar su publicación para el domingo inmediato.

MANUEL AGUILAR Y GALLEGOS.

## CRÓNICA RELIGIOSA.

Día 20, Domingo XII después de Pentecostes. San Joaquin, padre de la SSma. Virgen María. Día 21, Santa Juana Francisca Fremiot de Chantal. Día 22, San Timoteo y comps. mártires. Día 23, San Felipe Benicio. Día 24, San Bartolomé, Apostol. Fiesta en Jerez, Feria, Valverde, Campillo, Calera y Coronada en este Obispado. Día 25, San Luis rey de Francia. Día 26, San Ceferino papa y San Segundo mártir.

### FUNCIONES EN SANTA MARÍA

#### DEL CASTILLO.

Solemnes sobre toda ponderación y muy concurridas han sido las celebradas en referida parroquia para obsequiar á la Reina de los cielos durante los días 12, 13, 14 y 15, y que EL OLIVENTINO anunció en el número anterior.

El celoso Sr. Arcipreste y Cura párroco, en su deseo de honrar de una manera digna á su augustísima Patrona, venia preparando convenientemente todas las cosas con el gusto que le distingue en semejantes ocasiones. Llamó en particular la atención pública el hermoso pabellon blanco y grana, cuajado de estrellas, bajo el cual, y en el centro del retablo mayor, se hallaba colocada, bajo imperial corona, la imagen de la Asunción; un trasparente en

que estaba pintada la Purísima Virgen, colocado en la ventana que está sobre la bóveda del coro, en la mitad de la torre, fuertemente alumbrado por la parte interior, y rodeado de farolillos, que formaban un marco de luz al exterior. La esmerada limpieza del templo y la profusa iluminación de sus naves y retablos.

Durante las tres noches anteriores á la fiesta, dicho Sr. Arcipreste dirigió á los fieles su elocuente palabra, presentando á la SSma. Virgen como el mejor modelo de las tres virtudes teológicas: en la tarde del 14 se cantaron solemnísimas vísperas, dirigidas y presididas por el Clero de la Magdalena, y por la noche, concluido el Triduo, se cantó con la misma solemnidad el primer nocturno del oficio parvo comunmente llamado «Benedicta,» asistiendo el personal de ambas parroquias, con cinco capas pluviales, y los Seminaristas de esta Ciudad; terminando con el «Salve Regina,» cantado en el Coro por las señoritas de Bóta, Luérigaray y Rodríguez, que también cantaron la misa, ayudadas por el joven Faustino Guerrero y D. Benigno Carvallo, y acompañadas por el organista de la parroquia Sr. Espadina. En el presbiterio y en el coro que le antecede servian de adorno multitud de hermosas macetas.

Después de la misa se hizo la procesion de «Minerva» y se reservó dando la bendicion con el SSmo. Sacramento.

Nos complacemos en publicar estas desaliñadas é incompletas noticias de tan solemnes fiestas, aun á riesgo de ofender la modestia de nuestro apreciable compañero, al propio tiempo que le felicitamos sinceramente, con el único objeto de levantar mas y mas el entusiasmo religioso del pueblo oliventino.

S. D. V.

## CRÓNICA GENERAL.

### Dice la *Estrella de Alba*:

«Son muchas las personas que proyectando su viaje de peregrinacion al Sepulcro de Santa Teresa de Jesús, quieren que coincida con alguna de las solemnidades que se preparan, y nos preguntan cuando havan de verificarse éstas. Satisfacemos con el mayor gusto su deseo participándoles que además de las fiestas principales y los días quince de cada mes en que se celebran solemnes funciones, habrá las notables de un Triduo en los dos días precedentes y el de la fiesta de la Transbarreracion en

27 de Agosto; la del veinte y cuatro de Setiembre con motivo del Certámen de Poetisas Españolas en honor de la Mística Doctura, las del 4 y 5 de Octubre en memoria de su muerte y sepultura en iguales fechas, y por fin las del Octavario que sigue á la fiesta principal 15 de Octubre. La no grande capacidad del templo de la Santa en Alba ha obligado á disponer las funciones en tal número para que ninguno de sus devotos se prive del consuelo de asistir á una siquiera. Por igual razon se ha dispuesto que las Peregrinaciones que de la Diócesis han ido, e irán, no lleven sino el contingente de romeros que puede contener la Basilica, multiplicando el número de aquellas cuanto es preciso al efecto de que cada una pueda celebrar con orden y esplendor su fiesta particular.

Respecto de Salamanca, celebrará el día octavo ó sea el 22 de Octubre en su grandiosa y monumental Basilica Catedral una gran fiesta á Santa Teresa, y en el día siguiente se verificará el acto de distribuir los premios del Certámen científico-literario y artístico.

### Copiamos de un periódico:

«Leído con más detencion por nosotros el Reglamento de la Academia preparatoria para carreras especiales que se halla establecida en Badajoz calle del Pozo, número 10, sobre las ventajas y condiciones de que dimos cuenta en nuestro número anterior, hacemos público con satisfaccion que esta crea cuatro plazas gratuitas para los hijos de la provincia que careciendo de recursos, puedan por sus condiciones personales y de inteligencia dedicarse á una carrera, y otras cuatro tambien gratuitas para los huérfanos pobres de militares.

Aplaudimos con el entusiasmo que se merece este rasgo de filantropía de los directores de la Academia señores Martínez, Albarrán y Ortega.»

La circular del venerable Sr. Arzobispo de Granada sobre la observación de los días festivos, está produciendo isojeros resultados.

Segun la prensa de aquella capital, el penúltimo domingo la mayoría de los establecimientos de comercio estuvieron cerrados todo el día. Los abiertos en las primeras horas de la mañana se cerraron muy temprano, pues á las dos no había uno solo que no lo estuviese.

El próximo domingo se celebrará una reunion de todos los dueños de comercios para tratar de este asunto, y

desde luego puede asegurarse que se resolverá como la Iglesia manda y cual lo acaba de recordar el sabio Metropolitano.

En Alcázar de San Juan se ha inaugurado un convento de religiosas Concepcionistas.

Escriben de Valladolid:  
Entre los muchos edificios que se construyen actualmente en esta capital, merece especial mención el que ha empezado a levantarse en los solares del que fué convento de religiosos de Belen, cerca de la iglesia parroquial de San Juan.

Tan grandioso edificio ocupará unos 140.000 pies de terreno. El Padre Remon, de la Compañía de Jesús, está encargado de dirigir e inspeccionar las obras.

Tan suntuoso edificio se destinará a Colegio bajo la dirección de la Compañía de Jesús para la educación de jóvenes que hagan los estudios de la segunda enseñanza.

Será, pues, un instituto privado, agregado al de Valladolid, y según mis noticias, la mayoría de los estudiantes serán internos, y la enseñanza que se dará en él, será esmeradísima y el trato excelente.

Tal institución es un elemento de vida de gran importancia para los intereses de esta capital.

El H. Echarri, de la misma Compañía, ha hecho los planos y también dirigirá las obras. En Setiembre es posible que puedan habilitarse tres cátedras.

Los P. P. parece que han recibido ya muchas cartas de altos personajes, pidiendo plazas para sus hijos.

## CRÓNICA LOCAL.

En la relación que en otro lugar se hace de las fiestas de Santa María falta el detalle de que el sermón en elogio de las glorias de la Madre de Dios estuvo á cargo del Sr. Cura de la Magdalena, quien en un bello discurso consideró la grandeza de la Señora durante su vida mortal, en el momento de su tránsito, y en su Asunción á los cielos.

La segunda noche del Triduo se

distribuyeron entre los fieles á la salida del templo, multitud de hojas sueltas, alusivas á la Virgen María, con que el Sr. Arcipreste quiso obsequiar á la concurrencia, así como el día antes había distribuido entre los niños de las escuelas pública porción de preciosos libritos de propaganda católica.

Han salido para Lisboa y Setubal D. Antonio Luis Marzal y señora; y para Andalucía D. Manuel Fernandez Barrera y familia. A todos deseamos felicísimo viaje.

En el siglo de las luces, cuando ya nadie se queda á oscuras con el petróleo, el gas y la luz eléctrica, hay todavía en España amantes de las tinieblas.

¿Quiénes son? Yo no lo digo: adivínelo el que pueda.

Lo cierto es que ya no alumbran los faroles de Olivenza, y al extinguirse el crepúsculo quedamos todos á ciegas, viéndose á muchos siniestros nuestras narices espuestas y á rompernos el bautismo luego que la luz se aleja y tiende su negro manto la noche sobre la tierra.

Movimiento de la población en los meses de Abril, Mayo y Junio.

### NACIMIENTOS.

Parroquia de Santa María del Castillo.

Varones legítimos . . . . .	10
Hembras id. . . . .	20
Total . . . . .	30

Parroquia de la Magdalena.

Varones legítimos . . . . .	15
Hembras . . . . .	17
Total . . . . .	32

Total general de nacidos 62

### DEFUNCIONES.

Varones adultos . . . . .	12
Id. párvulos . . . . .	6
Total . . . . .	18

Hembras adultas . . . . .	10
Id. párvulas . . . . .	5
Total . . . . .	15

Total general de defunciones 33

Corresponden 13 á Santa María, 17 á la Magdalena y 3 al Hospital.

NOTA.—En el trimestre no se ha bautizado ningun hijo natural ni de padres no conocidos.

### RED METEOROLÓGICA DE VALDESEVILLA.

#### ESTACION DE OLIVENZA.

Observaciones del día 19 de Agosto.

Barómetro . . . . .	741 mm.
Termómetro . . . . .	39°.
Viento . . . . .	S.
F. del viento . . . . .	Viento.
E. del cielo . . . . .	Despejado.

## VARIEDADES.

### LA GRAN JAUJA (1).

Cantan en la enramada las canoras aves; susurra el manso arroyuelo, serpenteando por la encantadora vega; asoma el sol por levante recostado en áureo carro; el mundo vuelve de su atargador sueño; el mochuelo busca su agujero.

Todo esto te relato, lector amable, para dar á entender que el alba se acercaba; más claro: deseo expresar que empezaba á amanecer.

Haz cuenta que marchas por una vereda, hollando con tu planta el verde

(1) Sosteniendo un literato la imposibilidad de escribir algo estenso sin el auxilio de todas las letras vocales, un colega le probó lo contrario escribiendo este cuento, en el que no figura una sola i:

césped que orla sus contornos, saturándote con los aromas exhalados por fragantes flores, oyendo el canto de guerra del despertador gallo.

Andando, andando, llegas á ver un pueblo compuesto de un centenar de casas que blanquean cual palomas de tal color, cuyos humeros dan paso al humo que alguna madrugadora lugareña produce, preparando el almuerzo que su esposo ha de devorar en el campo.

Ya has observado todo esto, lector; solo te falta ver un sujeto que marcha á tu lado, aunque no hayas reparado en él.

Lleva un traje raro por demás: sombrero alto, usado; gaban largo, abrochado hasta el cuello; pantalón estrecho de abajo como alma de justo; zapatos anchos cual corazón de pecador.

Toda su facha es la de un asno de pueblo, algo dorado.

Se llama Bartolo.

Mora en lugar no remoto; hánle hecho creer que la aldea á donde vamos es la de Jauja.

En ella se come, se bebe, no se trabaja; al que trabaja, le pelan, le rapan, le empalan, le dejan con un cuarto de capa.

¡Oh, qué placer! exclama Bartolo al encararse con la gran aldea de Jauja. He llegado al edén de los ensueños, donde he de gozar todos los placeres envueltos en uno: no trabajar. El famoso Sancho Zancas, en su nunca bastante ponderado mando, no pudo apartar hasta las heces la copa de la holganza, cual yo la he de agotar en Jauja.

Llegó al pueblo; ya le aguardaban los hombres, las mujeres, los mancebos, las mozas á la entrada del lugar; todos, á cual más agasajador, apresurándose á darle la enhorabuena por su llegada, le llevaron en volanda hasta la más suntuosa casa.

Durante algunas horas todos se arrebataban á Bartolo, jugando con él á la pelota por afán de agradarle; que á tal punto van los aduladores cuando esperan algún favor ó ventaja.

El bueno de Bartolo, que era el tonto mas tunante que mujer mandó al mundo, no se apresuraba á conocer la causa de tales agasajos: su afán era comer, no trabajar; mas creyendo haber logrado su objeto, solo pensaba dar á luz un tratado sobre los holgazanes.

Fueron pasando semanas: él engordó coma un cebón; pero cuando mas ufano se hallaba, al creerse llegado á la meta de la grandeza humana, le regalaron el susto mas estupendo que pueden dar las épocas presentes ó futuras.

Lupero, antes de contarle, hemos

de aclarar las dudas que pueda formular el lector.

En aquel pueblo, donde Bartolo pensaba encontrar á Jauja, se esperaba á un gran señor que en recompensa de votos para alcanzar un puesto en el Congreso, trataba de dar al pueblo un órgano, una torre con campanas, tres ó cuatro estancos de tabaco, ocho carretas, cuarenta empleos de guardas; además buenas cosechas durante setenta años; que todo esto, aún más, conceda el que busca, antes de alcanzar; porque despues, órgano, torre, campanas, estanco, carretas, empleos, cosechas, se reducen á las cargas ó recargos que para labrar la suerte del pueblo sea menester.

¡Qué fortuna para aquel lugar! ¡Hulagadora oferta! ¡Comer, no trabajar! ¡Todos señores, todos amos! ¡Nada de pobreza! ¡Nada de esclavos! ¡Por esto el pueblo se llama Jauja!

Mas como la época pasaba, pues Bartolo se hubo adelantado al señoron, no dando señales de ser el que esperaban, muchos recelosos trataron de empujarle á su grata empresa.

En mal hora llegó el que labrar deseaba la fortuna del pueblo, pues al momento echaron de ver que no era Bartolo el redentor anhelado.

El otro, en cuanto llegó, daba profusamente un papel que no alcanzaban á entender los francos lugareños: al papel acompañó la moneda; todos se alegraron tanto, que entre grande algazara le proclamaron señor de sus cuerpos, de sus campos.

Fueron á buscar á Bartolo á su hospedaje.

Le preguntan, le amenazan, le ofenden; se aclaran el engaño, le regalan la más honda tunda que apaleadores pueden dar, le condenan á muerte.

Era de ver lo apesadumbrado que estaba Bartolo contando los segundos que de alinear le quedaban; hasta que un alma más blanda, que de su guarda curaba, le dejó escapar á favor de la noche oscura.

Bartolo devoró el terreno que de su casa le separaba, llevando solo de su traje la tela que le tapaba el pellejo; llegó á su morada demerengado á palos, muerto de hambre, como debe suceder á la corta ó á la larga á todo el que se empeña en comer no trabajando.

El señoron ganó la empresa ¡Qué pesar que no le echaran de Jauja á garratrazos como á Bartolo! Porque tan holgazán era aquel como éste; solo que unos medran de un modo, otros de otro, aunque á la postre todos deben pagarla.

## ANUNCIOS.

### ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras especiales, civiles y militares, establecida en Badojuz calle del Pozo núm. 10, bajo la direccion de los señores

D. Pedro Martínez Gordon,

Coronel Con andante de Ingenieros

D. José Albarran y Garcia-Marqués

Comandante Capitan del mismo cuerpo.

Y

D. Leopoldo Ortega Delgado,

Comandante de Infanteria, Profesor que ha sido durante cuatro años de la Academia de Infanteria y Caballeria del Ejército de la Isla de Cuba y profesor hoy de las Conferencias de Oficiales de este Distrito.

El dia 1.º de Setiembre inaugura esta Academia el segundo año de sus tareas, admitiéndose internos desde dicha fecha á cargo de uno de sus Directores.

D. Leopoldo Ortega, calle del Pozo núm. 10 bajo, facilita y remite Reglamentos así como todos los informes que se le pidan.

INTERESANTE Á LOS COFRADES DEL CARMEN.—Instrucción detallada de los privilegios, indulgencias y gracias de esta ilustre Cofradía, Reglamiento de la erigida en Santa María del Mar en Barcelona y multitud de datos curiosos y de gran interes. Forma un librito de 32 páginas y se vende á 20 céntimos de peseta.

El repartidor de «El Oliventino» llevará muestras de este y otros libritos de propaganda á 2 cuartos cada uno, utilísimos á toda clase de personas, porque tratan en lenguaje muy sencillo y familiar los puntos mas esenciales del dogma y de las costumbres.

OLIVENZA.

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.